

# 绿水青山绘就幸福底色

——城东区“十四五”生态环境保护交出亮眼答卷

本报记者 樊娅楠

抬头是醉人的“西宁蓝”，四顾是绵延的“高原绿”，远望是清澈的“河湖清”……在“十四五”即将圆满收官、“十五五”即将开启的重要历史节点，城东区执“绿美”之笔绘就生态画卷，回应“绿水青山就是金山银山”的时代命题。

清晨的宁湖湿地公园，晨练的市民在绿树掩映的步道上慢跑，几只水鸟从清澈的河面上掠过，激起圈圈涟漪。“我们真切感受到生态改善带来的福利，蓝天绿水不再是奢侈品，而是这里最动人的幸福底色。”家住宁湖湿地公园附近的李大爷感慨道。

“十四五”期间，城东区始终以习近平生态文明思想为指引，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。



## ● 五年来，城东区上下同心

### 系统擘画生态新篇

城东区委、区政府将生态文明建设作为重大政治任务和民生工程，强化顶层设计，系统谋划、高位推动，围绕生态系统保护、蓝天保卫战、水污染防治、土壤安全、城乡环境共治、环境风险防控和治理体系建设七大领域，编制实施《西宁市城东区“十四五”生态环境保护规划》，以规划引领方向，以制度保障落实，构建起目标清晰、责任明确、措施有力的生态环境保护工作体系。

依托《区级有关部门生态环境保护责任清单》等制度文件，常态化研究部署生态环境保护重点工作，并由区政府依法向区人大常委会报告年度生态环境状况，确保各项决策部署落地。紧跟国家与省市生态环境立法和政策动态，及时学习解读，研究制定落实举措，推动法治理念、法治方式深度融入环境治理各环节全过程。聚焦餐饮油烟、噪声与水污染等民生关切，主动打破职责壁垒，创新建立跨部门跨区域协作机制，凝聚信息共享、力量整合、齐抓共管的治理合力，持续完善生态文明制度体系，形成党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理格局。

## ● 五年来，城东区以“钉钉子”精神持 续攻坚污染防治三大保卫战

### 以硬招实招守护一方绿水青山

#### 蓝天白云常驻，大气治理成效显著。

“记得前些年，冬季的天空总是雾蒙蒙的。现在好了，蓝天白云几乎天天见。”摄影爱好者张先生翻看着手机里拍摄的“城东印象”系列照片，脸上洋溢着自豪。

“十四五”期间，全区环境空气质量优良率从2021年的90.8%提升至现在的94%，PM2.5浓度降至26微克/立方米的历史新低。创新建立“机械化清扫、精细化保洁、全方位清洗”三位一体的作业体系，对全区452万平方米保洁区域实行分级管控，主次干道机械化清扫率保持95%以上。严格落实建筑工地“十个100%”扬尘防控要求，持续开展露天烧烤、餐饮油烟等专项整治，大力推进清洁能源替代，构建起全方位、立体化的污染防治网络。

#### 碧水保卫战硕果累累，水生态环境显著改善。

经过五年系统治理，城东区水环境质量实现质的飞跃。国控小峡桥断面水质稳定达到Ⅲ类及以上标准，达标率100%，湟水河城东段再现水清岸绿、鱼翔浅底的动人景象。

这份“清波”蝶变，缘于城东区以入河排口整治为突破口，系统推进控源截污、生态修复与流域共治的生动实践。溯源排口77处，经封堵整治后，剩余51个排口已全面实现规范化建设和“一口一策”精细管理。与互助县携手构建流域联防联控机制，常态化开展“河湖长”巡查与水质检测，共同守护沙塘川河流域碧水长流，织就“水岸协同、标本兼治”的立体防护网。

#### 净土保卫战扎实推进，土壤安全有效保障。

通过开展土壤整治修复、强化重点产废单位智能监管、专项排查畜禽养殖污染等一系列举措，辖区环境风险隐患得到有效清除，土壤安全屏障日益牢固。

在耕地保护方面，大力推进“非粮化”整治，完成数百亩耕地整改和撂荒地复耕，同步实施农田基础设施改造。在工业用地治理方面，历史遗留污染地块完成修复治理，非法倾倒和处置固体废物的排查整治持续深化，有力震慑涉废环境违法行为。与此同时，生态损害赔偿案件线索的全覆盖筛查，让“环境有价、损害担责”的理念进一步深入人心。

## ● 五年来，城东区坚持“山水林田湖草沙”一体化保护和系统治理

### 全区生态功能稳定恢复，绿色基底更加厚重

“曾经闲置的土地如今变身成为口袋公园，我们平时出门散步、买个菜，都爱从这儿走走，心情都跟着舒畅了不少。”居民张丽婷说。

在城东区，这样的“口袋公园”不止一处，一片片杂草丛生的角落经过精心设计，增设了步道、座椅和绿化景观，成为附近居民茶余饭后常去的“打卡点”。

2025年累计完成生态保护面积2.31万亩，修复河道岸堤4.94千米，新增林地和草地97.5亩，林地提质改造

2.27万亩，森林覆盖率持续提升；“青海省互联网+全民义务植树”基地，引领带动全区义务植树热潮。建成区绿化覆盖率超40%，人均公园绿地面积达8.61平方米，在“公园+”理念下，多个绿色发展示范点与生态旅游精品线路应运而生，成为一道道亮丽的城市风景线。

规划实施湟水河（城东段）水生态修复治理、南北山绿化区（城东片区）地质灾害治理工程等多个生态环境治理与修复项目，并配套建设绿色生态城市

监管系统等平台，以生态修复促环境改善，以智慧监管促长效管理，实现全区生态系统稳定性与环境监管智慧化“双提升”。

“清风行动”有效遏制野生动植物非法贸易，生物多样性保护理念日益普及。在区、镇（街道）、村三级林长责任体系下，有害生物成灾率控制在3.8%以下，无公害防治率超93%，监测覆盖率超85.5%，实现“林长制”促“林长治”，全区生态系统稳定性稳步增长。

## ● 五年来，城东区不断优化完善治理方式

### 环境治理能力实现跨越式提升，现代环境治理体系基本建立

“22时反映楼下的工地噪音扰民，不一会儿执法人员就上门沟通协调，困扰许久的问题得到立根解决。我们一家人终于能睡个踏实觉了！”提起“有诉必应马上办”机制创新工作，家住大众街的李女士连连点赞。

全区以钉钉子精神狠抓生态环境督察问题整改，479项督查检查反馈问题全部整改销号。通过问题整改和成果巩固，群众反映的生态环境突出问题持续递减，生态环境风险得到有效遏制。

城东区以群众满意度为标尺，依托党建引领“有诉必应马上办”机制，建立全流程闭环管理，环境信访量逐年稳步下降，从2023年的391件，到2024年的360件，再到目前的337件，办结率始终保持在100%，群众生态环境获得感显著增强。

全面执行“双随机、一公开”监管方式，健全完善跨部门联合执法与正面清单管理，做到对守法企业“无事不扰”。创新运用在线监测、无人机巡查等技术，实现环

境风险早发现、早预警、早处置。聚焦重点区域与行业开展专项执法，保持“零容忍”高压态势，筑牢生态环境安全防线。

在“三线一单”框架下，城东区精准施策，优化服务，高效完成43个项目环评审批。秉持“六先一后”执法原则，依托“综合查一次”“入企扫码”等机制规范检查行为，推行柔性执法与“首违不罚、轻微免罚”等包容举措，实现企业由被动监管向主动守法转变，持续优化营商环境。

## ● 五年来，城东区以“绣花功夫”推进城市精细化管理

### 推动人居环境实现从“面子”到“里子”整体改善

“这两年回来，感觉真是大不一样了！以前我们这条巷子里，角落常堆满杂物，走路都觉得局促。现在治理得井然有序，清爽又宽敞，看着就舒心。”从外地回家的陈先生感慨道。

在城区，从主次干道到背街小巷

再到“三站一场”等重点区域，城东区持续开展“十乱”整治，有效规范市容秩序。系统优化火车站广场等窗口区域照明设施，显著提升夜间形象和安全感，营造出良好的旅游环境。

在农村，“厕所革命”持续上演，

卫生厕所普及率达100%。“三清一整治七乱”行动，让污水乱泼、垃圾乱倒等问题无所遁形，2025年累计排查沟渠25.3公里，清理各类垃圾上万吨，乡村由“一时美”向“持久美”转变。

## ● 五年来，城东区坚持“生态优先”导向

### 持续推动经济社会发展全面绿色转型

走进垃圾分类示范片区——梨园社区，居民刘女士熟练地将垃圾投放到不同颜色的垃圾桶：“刚开始还不习惯，现在大家都自觉分类，用举手之劳换来整个小区的整洁，值得！”

五年来，城东区全域推进“无废细胞”工程，成功创建涵盖社区、学校等领域的108个“无废细胞”；撤桶并站、规范标识，基本实现四分类垃圾桶全域覆盖。率先推行干湿垃圾分类运输试点，覆盖66个物业小区及机关单位，建立夜间收运协同机制，日均收运垃圾约1.5吨，并实现“日产日清”。

走在东区街头，每隔一段道路就能看到新能源充电桩等基础设施，让群众低碳出行变得十分便捷。随着215户“煤改气”项目与184台“低氮锅炉改造”项目的全面完成，数十家单位和数百户居民冬季取暖不再依赖燃煤，居民们享受到的是同样的温暖，迎来了更为洁净、省心的新生活，一幅生态宜居的城区画卷正缓缓铺开。

“现在这些宣教活动真有意思！遇上放假，我家那小孙子，就吵着要去参加，说比去游乐场还有趣。”城东区把生态文明建设融入国民教育体系，在全省首个青

少年生态思政教育基地——博远学校智慧生态教学厅的示范下，上百次的主题活动正源源不断为高质量发展强基赋能。

人不负青山，青山定不负人！五年来，城东区交出了一份厚重的生态答卷，全区上下将生态环境保护事业贯穿始终，在绿色发展的道路上走得越发坚定。站在新的历史起点，城东区将继续保持加强生态文明建设的战略定力，以更高标准打好污染防治攻坚战，以更实举措推动绿色发展，让绿水青山底色更亮、金山银山成色更足，为建设人与自然和谐共生的美丽西宁作出新的更大贡献！